

市开发区岳程街道张西社区：

党建引领产业兴 走实乡村振兴路



钢板材生产车间



务工人员将做好的门窗装车



张西社区及周边俯瞰图

村整洁、环境优美、产业兴旺、邻里和谐……近日，记者走进市开发区岳程街道张西社区看到，居民满脸惬意，谈及这几年的变化，大家都纷纷竖起大拇指“点赞”，在这里仿佛置身于一幅具有现代气息的美丽乡村画卷。

“原来这还是一个臭水沟，现在经过改造，种上了花草，成了社区里最聚人气的地方。”张西社区党支部书记陈明玉指着社区的文化广场向记者介绍，两年前，为了改善居民居住环境，经社区“两委”提议，对社区东头的臭水沟进行了升级改造。经过整治，昔日的臭水沟摇身一变成了文化广场，既美化了生活环境，又为居民提供了一个娱乐休闲的场所，可谓“一举多得”。

张西社区以党建为统领，实施“基层党建+”工作模式，织密基层党组织网络，在不断治理社区环境的同时，探索了一条以“政治统领、法治保障、德治先导、自治基础、智治支撑”为主

要内容的“五治”工作法，实现了社区人居环境和群众精神面貌的双提升。

为了进一步服务群众，调解矛盾与纠纷，张西社区还专门成立了智囊团式的调委会，把历届退休社区党员干部聘回来，参与社区居民的利益关系协调、矛盾纠纷处理及突发事件的应对等工作，这些老干部尽心尽力，经常主动走进居民家中，定期排查化解矛盾纠纷，使一些新旧矛盾逐步化解，把矛盾及时解决在基层。

“经过几年的发展，我们的环境治理和乡村文明得到了很大的提升，但乡村振兴离不开产业振兴，我们通过争取上级支持，建起了钢板材生产车间，让社区居民就近务工。”陈明玉说。

当日下午，记者跟随陈明玉走进张西社区的钢板材生产车间，务工人员各自忙着手中的活，有的焊接钢材、有的搬运货物……该车间以生产门窗为主，对技术要求不算高，因此吸引了不少周边群众前来就业。

“我们主要是根据客户订单来生产，有时忙起来人手还会不够，在这工作也不是很累，只要周边群众愿意来务工，我们都接收。”车间负责人告诉记者。

在车间内正在进行电焊工作的是张西社区居民李义广，之前在外务工，因为放心不下家人，选择留在家乡发展。“我现在在车间里工作，每月能赚5000多元，空闲时还能照顾家人，感觉挺好的。”李义广高兴地说。

“像李义广这样在社区车间工作的居民有30多人，离家近，能挣到钱，实现了务工、顾家两不误。另外，车间不仅解决了社区居民就业问题，每年还能给社区带来十几万元的集体收入，为今后的社区发展奠定了基础。”陈明玉向记者介绍，“下一步，我们还打算发展苗木种植基地，吸引更多居民在家门口务工，进一步扩大集体收入，不断拓宽居民增收致富路。”

文/图 记者 黄敬峰



社区公园环境惬意



居民在社区文化广场上跳广场舞



社区“老干部”调解居民纠纷

坚守初心 献身乡村教育



赵红在备课

赵红是高级教师，先后在定陶区冉堌二中、定陶区黄店镇中学从教。从教25年，任班主任16年。孩子们求知的眼神，传道授业的成就感，是她坚守农村教学的动力。教师节前夕，被市委宣传部和市教育局评选为“2021年菏泽市最美教师”。

爱岗敬业 忘我付出

无论是担任班主任还是任毕业班的物理教师，她始终坚守着教育初心。赵红说：“25年来无怨无悔，只要站在讲台上就不感觉着累，能让她从农村走出来，我感觉非常的自豪和光荣。”

赵红不肯耽误学生一节课。黄店镇学区副主任许素轩说：“赵老师因车祸受伤，她拄着双拐在上楼梯。我就很惊讶地问，赵老师你来学校是不是有事情？赵老师说给我学生上课。听了这句话之后，被赵老师这种敬业精神所感动！”由于没有完全康复，活动得早，站立得时间长，直到现在，赵红的左小腿明显比右小腿粗。赵红说：“毕业班的学生耽误不起，我要对我的学生负责。”

教书育人 关爱学生

她始终把学生的关爱放在第一位。在班级管理中，她总是最大限度地理解宽容，善待尊重培养欣赏每一个学生，成为学生眼中的最美老师。

一直到现在，家住定陶区黄店镇王庄村的家长郑雪真还时常找赵老师说说孩子在定陶一中的情况。郑雪真说：“孩子经常夸赵老师，赵老师激发了孩子对学习的兴趣，我作为一名家长也非常感谢赵老师。”

在学校里，赵红的物理课很受学生欢迎，不仅生动形象，通俗易懂，而且每一次的实验课，更让他们对这门学科充满了好奇。赵红说：“为了构建高效课堂，我备课的时候会把重点、难点分解，让学生能够听得懂，学得轻松，并能深入地掌握这些知识。”学生王涛说：“我每次去办公室送作业，经常看到赵老师在改卷子，她把每个学生的错题都写到本子上，后面注上每个错题学生的名字，课上一对一地讲解。”

积极探索 勇于创新

她不仅要完成自己繁重的教学任务，还一直担任物理教研组长，带领大家探讨课堂教法、开展教研工作，还经常指导青年教师备课、上课，并多次在定陶区范围执教公开课。

在课堂教学中，她把教学内容与学生生活相结合，为学生学习创设一个个富有生活气息的环境，引导学生在学习活动中学会交流，学会合作，提高自主学习能力。这样不仅促使学生在轻松的环境中学习到知识，培养了技能，同时也使学生的情感、态度和价值观得到体验。经过努力，所教物理课中考成绩连续多年位居全区前列。

今年是黄治磐第一年担任初三的物理老师，赵红一节课一节课地点播他。黄治磐说：“每节课的重难点，赵老师都会一一地做示范，一段时间下来，我的业务水平逐渐地提高。”

2018年，赵红荣获市“一师一优课”，市实验教学说课二等奖。2019年被评为优秀教师，2020年被评为市教学能手、市师德标兵。

赵红放弃了多次去城区学校的机会，用恒心坚守乡村。她说：“这里的孩子更需要我，我决心扎根农村，让更多的农村孩子在家门口能够享受到和城里的孩子一样的优秀教育资源，为振兴乡村教育奉献我的一份力量！”

文/图 记者 张红艳



“红色+”融出新庄好日子

“杨征！你还没有枪高，不要去当兵了，万一回不来，你九泉之下的爹妈怎么瞑目啊！……”

“大妈！我明年肯定能长得比枪高，你放心，等革命胜利后我们四兄弟一定平安归来……”

云南省大理州宾川县乔甸镇海稍新庄村古朴的杨氏宅院内，现场剧目《送别》正在上演：一个夜晚，小小的村庄里，四名青年正在整理行装，妻子将绣有“等你”的手绢悄悄放进丈夫的口袋，姐姐将家里仅存的几枚铜钱塞到弟弟手中，蹒跚学步的孩童似乎知道父亲要远行也吵闹着要抱抱。

这个剧目再现的是新庄村80多年前一个真实故事……

红色部队唤醒“新青年”

1936年4月初，中国工农红军二、六军团由贵州盘县进入云南。由贺龙、任弼时、关向应率领的红二军团攻克楚雄，于4月19日抵达大理宾川县。4月20日拂晓，红二军团四师派

出五名谈判代表，来到宾川县城南薰桥头向城内喊话，要求伪县长出来谈判，希望和平过城。但城防队公然开枪打死红军谈判代表，红军攻城战斗全面打响，经过近6个小时的激烈战斗，州城被攻破。这次战斗，红军毙伤178人，伤129人，俘300余人。攻占州城后，红军打开监狱，救出了40多名被欺压的群众。

“红军纪律严明不拿百姓一针一线，他们打倒了伪县长还救出了被关押的群众，他们是帮助穷人的队伍呀！”消息传遍了整个宾川，点燃了青年投身革命的热情。新庄村7户40人中仅有5名青年，他们深受感染毅然选择参加红军，但考虑到村庄青年稀少，部队和村里决定留下一人，让杨世顺、杨世昌、杨征、杨丙4人跟随部队北上，他们中年纪最大的22岁、最小的仅13岁。

“等革命胜利了，我们一定会回来的！”1936年4月22日，杨世顺四人和其他270多名宾川青年，带着誓言告别别人，跟随红军部队一路前行。

红色基因长成“红军村”

当年参加红军的4人终究没有回到故土，但他们的故乡却因此成为远近闻名的“红军村”。

盛夏七月，走进新庄村，红旗猎猎迎风招展，军歌嘹亮振奋人心，红色标语和壁画仿佛诉说着那段光荣的历史。

穿着红军服装的村民，有的正在葡萄田里忙碌，有的正给游客做讲解。红军长征过新庄，早已成为当地群众的集体记忆。红军路、红军桥、红军林、红军长征纪念馆……长征精神融进了这片土地，成为红色基因，为新庄的发展增添强劲动力。

近年来，新庄村将农业发展与红色文化融合建起“红军博物馆”“农民博物馆”，把传统种植业、传统海稍鱼经营与红色人文景观相结合，采取“党支部+企业+村民”合作模式成立了宾川县红色海稍文化传播有限公司，走出了第一条党建带群建、“农旅文”融合发展的脱贫致富之路。

“穿红军服，唱红歌，吃红军炒面，听红军故事，看红色剧目，沿着当年红军长征过宾川的路线，在红色故地重温革命历史、重走长征路，接受革命传统的熏陶。”宾川县红色海稍文化传播有限公司副总经理杨齐平介绍，现今，越来越多的人来到“红军村”接受红色

教育。2016年以来，新庄村共接待各地游客100多万人次，实现旅游收入1800多万元。

红色沃土唱响“好日子”

杨信元，新庄村村民。每天饭点，76岁的他就会约上其他“老伙伴”，一起来到宾川县红色海稍文化传播有限公司进餐，然后在村里散步、下下棋。据了解，为解决留守老人的生活问题，公司每天免费为65岁以上的老人提供两餐，每天给10元的零花钱。

记者了解到，公司还为村民提供相应的就业岗位，通过收购村民饲养的家禽和种植的蔬菜，增加村民收入，共享乡村发展成果。

乔甸镇副镇长张冀华介绍，自2016年新庄村发展红色旅游以来，全村从事农业种植51户，实现种植业产值达603万元；从事电商销售14户，通过电商平台实现农产品销售收入1380万元；从事海稍鱼餐饮业20户，实现餐饮收入3650万元。

如今，59户224人的新庄村，已初步形成红色教育基地、花果山、葡萄走廊、海花草原、少数民族村五个板块，正在努力打造现代农业、红色文化与乡村旅游一体化发展的产业融合示范村。

文/大理日报社记者 褚雪琴 通讯员 温昌盛 图/温昌盛 摄

短评

人民是最坚实的靠山

金沙江畔、乌蒙山间、峡谷之中、雪山脚下……红军用双脚丈量大地，鲜血染红河山。新庄把青年送进红军，把希望寄托红军，用动人的事实告诉我们，红军打胜仗，人民是靠山。

如今，那场气势磅礴的伟大行军虽然已经过去80多年，但伟大的长征精神永不过时，在新时代焕发出勃勃生机。正是“红色+”助力脱贫攻坚，激发出广大人民群众的内生动力，小村

